



(負起時代的使命)

各位同學：

我今天很榮幸地與你

各位同學：我今天很榮幸地與你們見面，不但內心感到無限的欣慰，同時彷彿見到佛教的新生，和前途的光明。因為你們在青年求學的時候，竟能智慧地投向佛教的懷抱，接受佛陀法水的洗禮，真理的啓示，且能發菩提心地把你們的熱和光，血和力來貢獻給佛教，追隨法師居士們展開弘法利生的工作，這使我驚佩你們的偉大，你們不但是國家的主人翁，亦是佛教的新血液，將來復國興教的責任是應該落在你們的肩膊上的，所以，我以萬二分的熱誠來冀望你們能勇敢地無畏地負起這個時代所委任給你們的責任與使命。

然而，我們的使命是甚麼？我們的責任何在？我們的使命就是復國興教，我們的責任就是救世救人。

我們知道，偉大而富強的中華民國，是由往哲先賢在有理想，有規模，有計劃，有毅力，和有信心之下，經過無邊的患難，困苦，與挫折之後締造出來的，雖然，中華民國的國運是那麼不幸，一開創就被捲進了動亂的漩渦，使她在短短數十年中，會掀起壯闊的波瀾，但，中華民國是一個經得起挑戰，受得起打擊，而且是肯奮鬥，肯犧牲，不甘受辱，不被屈服的優秀民族，所以每次國難當頭，却在這股不可屈服的民族精神奮鬥下，取得最後的勝利而不為災難所推倒，這是中華民族的光榮，也是我們每個中華兒女的光榮，可是，現在又一次極端慘痛的國難當頭了，我們是否應該置身于度外不問不聞呢？不，決不是，「國家興亡，匹夫有責」我們是中華的兒女，我們是時代的青年，我們不能坐着自己偉大的祖國沉淪下去，我們不能讓一代一代的無數先民在艱難困苦中，用壯烈的血和辛酸的淚而締造出燦爛文化與錦繡的山河，給那些以鬭爭為天性，以殺人為職務的魔鬼據佔，給那殘暴不仁的獨裁

主義者的吞噬，我們更不能讓自己永遠這樣流浪下去，忍受着國破家亡的痛苦，讓自己的父母兄弟，姊妹和整個大陸的同胞們，永遠被關在鐵幕裡過着慘無天日的生活，受着不自由的壓迫，不平等的折磨，我們要恢復我們的國土，要重整我們的家園，更拯救那處在水深火熱中的同胞，所以，我們應該繼承辛亥開始時期旺盛的戰鬪精神，步着敢於爲復國而壯烈犧牲的義士血蹟，去爲復國而效命。

佛教

佛教，自從傳入中國以來，已經有着二千多年的历史，一方面是由于佛教文化的中心思想是基于自由平等，慈悲博愛的人道精神，不獨與中國固有的倫理道德的人文主義互相吻合，且能給予中國文學，藝術，音樂，戲劇，和各方面巨大影響的貢獻和影響，另一方面由于中華民族對於外來文化具有特強的吸收力和良好的消化力，因此，佛教文化在中國文壇上曾經放過光芒四射的異彩，佔有極崇高的地位，這點是極其值得我們佛教徒引以爲榮的，可惜近代由於時局蕩亂不安的影響，同時佛教徒又過多的放棄了大乘佛教對國家民族所應盡的職責而趨向于小乘的自利，因此，佛教不獨與社會脫節而落在時代的後面，而且走下坡，衰頹得有像北國的秋天那麼冷落，肅殺，甚至奄奄危在旦夕，假如我們再不設法挽救而長此以往的話，那麼，佛教的前途未免太危險了，幸而自由祖國的大德法師和居士們，都明鑒于此，而本着佛陀「我不入地獄，誰入地獄」的精神，勇敢地，刻苦地，耐勞地去展開弘法利生的工作。發展文化教育的事業，使寶島的佛教朝氣勃發蒸蒸日上，不但開闢了新生的途徑，且踏上光明的坦途，這點，不但使人興奮，同時使人佩服，不特叫人讚賞，且極其值得吾人的摹仿，所以我希望各位親愛的同學們在各位法師居士們的指示和領導之下，拿出青年人進取的決心和奮鬥的勇氣來急起直追，趕上時代，拿出青年人特別富強的敏銳的智慧來認識時代，拿出青年人特別富強的

所以，親愛的同學們，我們應該拿出救世的精神，入世的膽量來擔當起這項復國興教的雙重責任，完成這項無比艱鉅的時代使命，那末，不特恢復中華，重興佛教可指日而待，而我們在人生短暫的旅程上，亦不難建築起一座弘偉壯麗，光耀奪目的生命寶塔，永遠巍峨堂堂地並立于人間，與日月爭光，與天地同老，永遠永遠地照耀那茫茫苦海中的孤航者，與那徘徊在漫漫長夜裡摸索的行人，這樣才不辜負我們的青春和寶貴的生命。最後 敬祝
各位深入法海，前程無限！

〔筆者按〕這次隨團南下蒙李炳南、朱斐民士，先後備素筵，茶會招待，因有機會與各位青年友見面，他們很熱情，又很懇摯地再三要求我講話，但惜語言不通，且一時找不到人翻譯，因此我在抱歉之餘，允許各位青年，將我當天要講的話寫下來，寄與樹刊發表，聊作見面之禮。

各位深入法海，前程无限。

〔筆者按〕這次隨團南下蒙李炳南、朱斐民，先後備審筵，茶會招待，因有機會與各位貴賓連友見面，他們很熱情，又很懇摯地再三要求講話，但惜語言不通，且一時找不到人翻譯，因此我在抱歉之餘，允許各位青年，將我當天要說的話寫下來，寄與樹刊發表，聊作見面之禮。

創造力來開創時代，和特別猛烈的生命力來把握時代推動時代，同時更要本着佛陀慈悲博愛自由平等的宗旨來澄清時代思潮的混濁，糾正時代錯誤的觀念，使佛陀的慧日，重新出現于人間，真理之光輝，重新照耀整個宇宙，這樣，才不愧為一個時代的佛教青年，也唯有這樣才能負起時代所委任給我們的責任與使命。